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Ο φυσιολογικός τοκετός, χωρίς καμία ιατρική υποβοήθηση -ακόμη και άνευ επισκληρίδιου αναισθησίας, φαίνεται πως τα τελευταία χρόνια έχει κερδίσει… έδαφος ανάμεσα στις νέες μητέρες. Για αρκετό καιρό, αυτή η “στροφή” προς το φυσιολογική γέννα θεωρήθηκε ένα είδος new age τάσης, αφού διαδόθηκε σε μεγάλη μερίδα του κόσμου και μάλιστα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, ταιριάζοντας με τα κινήματα του well-being και της υιοθέτησης ενός πιο φυσικού τρόπου ζωής. 



Σύντομα, όμως, διαφάνηκε πως δεν πρόκειται για ένα απλό trend, αλλά για μια συλλογική κατεύθυνση που εξελίχθηκε σε μαζική πρακτική. Ωστόσο, όπως συμβαίνει σε αντίστοιχες καταστάσεις, στο κοινό και εν προκειμένω στις μέλλουσες μητέρες που εγκυμονούν, πολλές φορές εντοπίζεται παραπληροφόρηση, με τις παρεξηγήσεις και την “ημιμάθεια” να ακολουθούν!



Ποιες είναι, όμως, οι πιο κοινές παρεξηγήσεις που συναντώνται γύρω από το φυσιολογικό τοκετό και πώς καταρρίπτονται οι μύθοι; Ρίξε μια ματιά παρακάτω για να μάθεις!



Μύθος No1: “Ο φυσιολογικός τοκετός είναι ανώτερος”



Για ορισμένες γυναίκες, η γέννηση χωρίς την χορήγηση τοπικής αναισθησίας ή άλλων ιατρικών μεθόδων, είναι μια τρομερά δυνατή εμπειρία ζωής. Ωστόσο, για το περίπου 15% των εγκύων, ο φυσιολογικός τοκετός δεν αποτελεί επιλογή, εξαιτίας επιπλοκών που προκύπτουν στην κύηση. 



Γι’ αυτό και οι μαιευτήρες επιβεβαιώνουν πως δεν υπάρχει κανένα είδος “ανωτερότητας” στη φυσική γέννα, τονίζοντας πως δεν υπάρχει καμία επιστημονική απόδειξη πως είναι πιο ωφέλιμη για το βρέφος, ενώ επίσης δεν συνδέεται και δεν ταυτίζεται με τις δυνάμεις και τις ικανότητες της εκάστοτε γυναίκας.



Μύθος No2: “Ο φυσιολογικός τοκετός δίνει στη γυναίκα μεγαλύτερο έλεγχο”



Ο τοκετός είναι μια απρόβλεπτη διαδικασία και οποιοσδήποτε μαιευτήρας ή μαία μπορεί να επιβεβαιώσει πως μία γέννα σπάνια διεξάγεται όπως είχε προγραμματιστεί από τους γονείς. Το να γεννιέται, λοιπόν, ένα παιδί χωρίς ιατρική υποβοήθηση δεν αλλάζει αυτό το γεγονός. Το στοιχείο που μπορεί να δώσει στη μέλλουσα μητέρα μεγαλύτερο έλεγχο της γέννας της είναι η ισχυρή σχέση που θα αναπτύξει με τον επαγγελματία που θα φέρει στη ζωή το παιδί της. 



Αυτό συμπεριλαμβάνει την απαρίθμηση των διαφορετικών εκβάσεων που μπορεί να έχει ο τοκετός, ώστε να είναι η μητέρα ενήμερη και να αποφασίσει εκ των προτέρων πώς θα κινηθεί αν προκύψουν αυτές οι διαφορετικές εκδοχές.



Μύθος No3: “Το σώμα της γυναίκας ξέρει τι να κάνει”



Υπάρχουν πολλές εναλλακτικές διατυπώσεις της συγκεκριμένης θεώρησης, όπως “για αυτό το σκοπό έχει φτιαχτεί το σώμα της γυναίκας” ή “οι γυναίκες γεννούσαν χωρίς ιατρική βοήθεια από αμνημονεύτων χρόνων”. Το πρόβλημα με όλες αυτές τις ιδέες είναι πως ωραιοποιείται το γεγονός ότι οι γυναίκες έχαναν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια του τοκετού από αμνημονεύτων χρόνων, και πως ξεχνούν ότι η θνησιμότητα έχει μειωθεί δραστικά στον ανεπτυγμένο κόσμο από τη στιγμή που η ιατρική επιστήμη άρχισε να επεμβαίνει. 



Επομένως, σαφώς και ο φυσιολογικός τοκετός είναι μια φυσική διαδικασία, αλλά αν όλες οι γυναίκες συνέχιζαν να γεννούν χωρίς ιατρική παρακολούθηση, θα ανέκυπταν οι βρεφικοί ή μητρικοί θάνατοι.



Μύθος No4: “Ο φυσιολογικός τοκετός είναι πιο επικίνδυνος”



Σε καμία περίπτωση δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία που να επιβεβαιώνουν έναν τέτοιο ισχυρισμό! Παρ’ όλα αυτά, μπορεί να καταλήξει σε μεγαλύτερο κίνδυνο, αν η μητέρα δεν είναι σωστά ενημερωμένη και αρνηθεί να αποκλίσει του αρχικού πλάνου της, στην περίπτωση που προκύψει κάποια επιπλοκή. Επομένως, το συνετό για κάθε μητέρα που επιθυμεί να γεννήσει φυσιολογικά και χωρίς ιατρική παρέμβαση είναι να εμπιστευτεί τον επαγγελματία που την έχει αναλάβει και να είναι πρόθυμη να προσαρμοστεί σε νέα δεδομένα.



Μύθος No5: “Ο φυσιολογικός τοκετός γίνεται μόνο στο σπίτι”



Παρ’ ό,τι πολλές φυσικές γέννες γίνονται στο σπίτι, αυτό δεν σημαίνει πως είναι η μοναδική επιλογή. Η μητέρα μπορεί να αποφασίσει να έχει φυσιολογικό τοκετό στο μαιευτήριο, με τη βοήθεια μαιευτήρα. Οι βοηθοί μητρότητας (αν υπάρχουν) μπορούν να βρίσκονται στο πλάι της μητέρας κατά τη διάρκεια του τοκετού, αφού τους παρέχεται πρόσβαση στο νοσοκομείο, ενώ και οι μαίες μπορούν να επιτελέσουν αυτό το ρόλο.



Σε κάθε περίπτωση, ο γυναικολόγος που παρακολουθεί την κύηση είναι εκείνος που θα σε συμβουλεύσει για τις επιλογές σου. 



Πηγή: www.tlife.gr
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